湖南日报全媒体记者 黄利飞 通讯员 谢莹秀

10月16日,现货黄金升破4230美元/盎司, 连续4个交易日创下新高。国内金价同步上涨, 当天长沙五一路周大生、中国黄金等金店的挂 牌金价达1247元/克。

投资市场激流涌动,有人日抛售500克黄金 日赚5万元;消费市场花样频出,商家力推"一口 价"黄金饰品。

"一口价"黄金饰品到底有多少门道,消费 者在购买时要注意什么呢?

#### 金价上涨,金饰调价

走进周大生五一广场王府井店,门店略有 些冷清。店员告诉记者,国庆中秋假期人多,尤 其很多结婚新人来买五金,过完节,买金器的人

驻足在店内的顾客,围着"一口价"金饰仔 细挑选。记者看到,这些"一口价"金饰售卖时, 不按照黄金克重单价来计算价格,甚至连克重 都不标注,由金店直接挂牌定价销售。

"故宫博物院100周年"系列金饰一枚 3580 元、一个生肖小挂坠 1980 元、一条手链 5620元……店内"一口价"金饰种类繁多,款式 新颖时尚,或可爱或优雅,甚是讨人喜欢,价格 少则1000元出头,多则近万元。

今年以来,基于地缘政治不确定性、美元走 弱(美联储降息)、众央行持续增持这三大逻辑 支撑,金价一路上涨,年内涨幅超过58%;而根据 最新披露的报告来看,很多银行、投行对于金价 的长期走势,仍然持乐观态度。

金价势不可挡,黄金饰品自然水涨船高。记



记者在走访过程中,遇到了两位不同心态 的消费者。不难猜出,对于制作精美的"一口价" 金饰,他们一个选择了购买、一个选择了不买。

为何会有这样的差别?店员解释称,主要看 顾客接受哪种黄金饰品的定价方式。 传统金饰按照"当日金价乘以黄金重量再

加上工本费"定价。"一口价"金饰也是千足金, 但不按黄金重量来算,以"件"定价。

一语道破其中机关。传统定价方式,金价透 明、重量可视,整体价格可看可知可感。但"一口 价"里,门道不少。

金店工作人员称,除了黄金本身价格外,还 有设计费、加工费,每件标价饰品的加工费不一 样,制作难度越高、加工费也就越高,但具体各

价"黄金饰品。

图①:10月15日,

严钦龙 摄

通讯员 摄

(湖南图片库)

图②:长沙市五一

场某金店内的"一口

省内某珠宝连锁店,消

费者在展示自己选购的

省内一家国有银行贵金属业务相关负责人 表示,黄金饰品以"一口价"或以克重来销售,都 可以。关键在于销售时,不要让消费者误以为这 两种方式销售的产品克重价格是一样的。"应该 把黄金克重等关键信息标注出来,让消费者在

记者在采访时还获悉了一个关键信息,如 果以后"以旧换新"进行回收,"一口价"金饰的

项占比并不言明。

充分知情的情况下作出选择。"

价格认定仍要以克来核算。

这也就意味着,从投资角度看,购买"一口 价"金饰并不划算。

### A股缩量,短期内市场进入震荡行情

者了解到,周大福"一口价"金饰将在本月20日

起调价,涨幅在10%-30%之间;周大生"一口价"

福、周大生多家店内的部分款式金饰,国庆中秋

"一口价"里门道多

就行,过几天要涨价的话不如现在就下手。"

克来算的,不划算,还不如买普通饰品。"

金价虽高企不降,消费者热情难挡。周大

"我买来就是用来戴的,只要好看、是真的

"虽然颜色、制作确实精致,但不是按多少

金饰预计在月底调价,涨幅15%左右。

假期甚至出现了断货情况。

湖南日报10月16日讯(全媒体记者 黄利飞)

今天,A股市场冲高回落,三大指数盘中一度集 体翻绿。截至收盘,上证指数报收3916点,上升 0.1%; 深成指跌 0.25%, 创业板指涨 0.38%, 全市 场超4100只个股下跌。

值得注意的是,当日沪深京三市成交额不 足 1.95 万亿元, 这是 8 月 12 日以来三市成交额 首次不足两万亿元。业内人士认为,A股成交缩 量代表了短期内市场进入震荡行情。

具体来看,今日A股上演的是"冰火两重 天"的行情。其中,半导体、人工智能等热门赛道 集体翻绿,而银行、煤炭、港口、白酒等曾被年轻 投资者调侃为"老登"的传统行业板块却领涨飘

与半导体、人工智能等板块概念股相比较,"老 登股"往往缺乏爆发性增长想象空间,但这些板块

普遍具有低估值、高股息的特征,是传统意义上的 防御型资产。市场是否正面临风格切换的挑战?

广发基金投顾团队认为,当前市场确实已 经出现了一些变化。一方面,经过一轮上涨后, 部分投资者存在获利了结的倾向,止盈资金的 潜在撤出风险,为市场带来了较大的不稳定性。 另一方面,原本持续上行的风险偏好,因海外的 不确定性而受到扰动;理论上,当风险偏好下降 时,成长风格的观望情绪将会上升,而红利价值 风格就有了修复的机会。

光大证券策略首席分析师张宇生则表示, 从过去4轮牛市的经验来看,当市场处于震荡的 过程中时,前期表现好的行业大多数时候表现 会较差,短期内高股息和消费板块或许更值得 投资者关注;中期来看,流动性驱动行情下,行 情中期 TMT(电子信息、传媒、科技领域)更容 易成为主线,本轮或许也会如此,若行情转向基 本面驱动,考虑到当前行情或正处于中期,先进 制造值得重点关注。

个人消费贷款财政贴息政 策落地一月有余,叠加近期"双 节"湖南千亿消费热潮,省内银 行业消费贷业务迎来增长,政策 红利从金融机构精准流向民生 消费"毛细血管",为消费市场注 入强劲动力。

消

贷

消

市

体

员

此次个人消费贷款财政贴 息政策的出台,是国家立足提振 消费信心、激发内需潜力、惠及 民生福祉的重要部署。2025年8 月,财政部联合多部门印发《个 人消费贷款财政贴息政策实施 方案》,明确2025年9月1日至 2026年8月31日期间,对个人消 费贷款按1%年贴息比例给予补 贴,覆盖购车、家装、教育培训、 健康医疗、文化旅游等七大重点 消费领域,单人单机构累计贴息 上限达3000元。

政策导向下,省内银行机构 迅速响应,将贴息政策与自身业 务优势深度结合,确保政策的贯 彻落实,让市民尽早享受消费实

招商银行长沙分行依托科 技优势,实行"系统自动识别+

线下人工复核"双轨机制,推动贴息政策"无感 申办、直达快享",让便捷性成为核心竞争力。 客户可通过招商银行 App、招贷 App 等官方渠 道自助操作,从贷款申请、智能审批到签约提 款全流程线上完成,闪电贷申请可在10分钟内 出额,发起提款后最快60秒到账招行储蓄卡, 大幅减少线下办理环节,提升政策红利获取效

民生银行长沙分行则聚焦"场景化服务", 以更贴近市民生活的方式打通政策落地的"最 后一公里"。该行与汽车经销商建立名单准人 机制并实现系统直连,明确购车消费场景,灵 活调整首付比例;针对装修、教育消费需求,提 供分期还款方案,有效减轻客户月供压力,全 方位适配不同消费群体需求。双节期间,场景 化服务成效显著,为消费市场繁荣注入新动

交通银行、中信银行、华夏银行等亦结合 自身优势推进政策在湖南落地。交通银行湖南 分行在日常消费领域表现不俗,通过精准投入 营销资源,联合携程、美团、铁路12306等出游 主流平台,同时携手中石化、茶颜悦色、IFS国 金等头部热门品牌及商圈,持续开展"满减、随 机减"等消费活动,撬动国庆中秋假期信用卡 消费额超12亿元。

## 红,农业银行更是涨超3%,逼近历史新高。

# 金融+园区,融出园区发展新天地

长沙银行千企万户大走访书写产融共生新篇章

黄利飞 滕江江

在三湘大地的产业版图上,园区是实体经济的"主战场",是新质生产力培育的"核心 。自2025年3月启动千企万户大走访以来,长沙银行一支支金融服务队,踏着晨露出 发、披着晚霞返程,用脚步丈量需求、以汗水浇灌信任,奔赴湘南的制造车间、湘西的循 环经济园区、湘中的科创基地……成功实现了从"等客上门"到"主动出击"的转变。 CART 从政策协同到产品创新,从精准滴灌到生态共建,长沙银行扛起"万亿 长行、给力湖南"的大旗,架起服务园区企业的"连心桥",用专业服 县域金融"一" 务奏响政银企协同发展的"交响曲",为湖南"三高四新' 行千企万户大走访 融益阳(南县)专场 美好蓝图的实现注入强劲金融动能。 01 网点全面覆盖 縣建 "县乡村" 三级网 BCS KBBE 万亿长行 给力湖南 900亿元 26.27% 娄底市人民政府与长沙银行签约 长沙银行发布十 二大县域产业金融支 持方案。

实地对接企业金融服务需求。

长沙银行走访娄底材料企业,

### 行走潇湘,政银企同向奔赴

4月23日,长沙银行千企万户大走 访·金融支持文旅产业(张家界)专场活 动举行,长沙银行与张家界市人民政府 精诚携手,聚焦旅游产业升级、基础设 施建设、乡村振兴等领域紧密协作。

5月27日,长沙银行千企万户大走 访·永州祁阳高新区专场活动举行,长 行聚焦"链动",聚焦"服务",聚焦"共 赢",为祁阳企业提供"融资+融智"双轮 驱动服务,深度融入祁阳产业升级。

6月10日,长沙银行千企万户大走 访来到湘西,举行了湘西"百合贷"推介 活动,以此为纽带,汇聚政银企多方力 量,进一步加大金融支持龙山县域经济 高质量发展力度。

7月邵阳、8月岳阳和郴州、9月衡 阳、10月娄底……自2025年3月份大走 访活动启动至今,长行人的足迹已印在 了10个市州。

所到之地虽不同,但相同的是长行金 融力量赋能园区产业、助力实体拔节生 长,深度对接湖南省4×4现代化产业体 系,聚焦产业链金融、新型工业化和县域 特色产业,为企业提供全生命周期服务。

在张家界,市委副书记、市长王洪 斌说,长期以来,长沙银行对作为革命 老区的张家界经济社会发展给予了大 力支持,有力推动了以旅游业为代表的 各类产业实现长足发展。如今又带着 党中央、国务院和省委、省政府助企纾 困的政策,把全国、全省关于金融支持 企业发展的部署要求落实到"最后一公 里",令人钦佩和感动。

在衡阳,衡阳市政府党组成员、副 市长钟凡表示,长沙银行"千企万户大 走访"活动,走进衡阳、走进园区、走进

企业,把金融政策送到车间,把信贷产 品装进工具箱,让普惠金融阳光照亮每 个创业梦想,对衡阳培育新质生产力具 有重大意义。

湖南自贸区郴州片区、高新区党工 委副书记、管委会主任曹志宏认为,长 行千企万户大走访走进郴州,既是对郴 州发展潜力的认可,更是践行"做好金 融五篇大文章"的具体行动,活动将让 政银企三方在自贸区建设、中非经贸合 作等领域碰撞出更多合作火花。

据了解,目前长沙银行以大走访活 动为契机,与全省各市州的发改委、工 信局、园区管委会等部门,建立了常态 化对接机制,通过形成"政策解读+需求 对接+产品落地"的一站式服务模式, 让政策红利通过金融渠道高效转化为 企业发展动力。

### 一园一策,量身定制金融服务

每个园区都有独特的产业定位,每 家企业都有差异化的金融需求。长沙 银行在千企万户大走访进园区的过程 中,摒弃"一刀切"的服务模式,深入调 研不同园区的产业特色、企业规模和发 展阶段,推出一园一策、一企一方案的 定制化服务,让金融产品精准匹配企业 需求。

如针对南县稻虾米产业,长沙银行 创新"生产-加工-销售"全链金融服务, 通过"高标准农田项目贷"支持土地整 治,综合运用"企业快贷""呼啦快贷" "动产质押+风补基金"解决融资难题。 在洞庭腹地南县,更是开启了县域金融 首场活动,选定果蔬、水稻、茶叶、油料、 烟叶、农机、陶瓷、农资等富民产业,作 为县域金融重点支持领域,并发布精准 赋能的十二大县域产业金融方案。

针对平江县休闲食品产业,长沙银 行发布《平江休闲食品产业金融服务方 案》,并推出休闲食品贷融资专案。该

专案通过灵活的核额模式、线上为主的 资料简化、协会名单批量导入等方式, 形成标准化服务机制。

娄底市人民政府与长沙银行签署战略合作备忘录。

衡阳高新技术企业活力奔涌,长沙 银行为其定制开发纯信用额度500万元 的"雁城奖补贷",这是该行首个针对奖 补企业进行的单独授权。未来5年,长 沙银行将为衡阳市提供总额不低于500 亿元的信贷支持。

怀化高新区是怀化市生物基产业集 群核心承载区,正全力打造省级先进制 造业集群,长沙银行发布了金融支持怀 化高新区及生物基产业链专案,将打造 产业链"加速器"、构筑园区"服务台"、搭 建双向"快车道",以"融资+融智"方式为 怀化高新区、怀化生物基产业链赋能,推 动怀化产业生态与金融生态深度融合。

当娄底市人民政府和长沙银行签

署战略合作备忘录;长沙银行娄底分行 与娄底16家企业签署合作协议时,娄底 市委书记曾超群表示,这是政银企三方 深化合作、共赢未来的新起点,期待长 沙银行能够聚焦娄底产业的全链条、企 业发展的全周期,推出更多"量体裁衣" 的金融产品,让"金融春雨"精准滴灌, 让"材料谷"更加"枝繁叶茂"

界)专场活动现场。

长沙银行千企万户大走

访·金融支持文旅产业(张家

本文图片均由长沙银行提供

围绕湖南"七大万亿产业"和园区 主导产业,长沙银行针对性打造特色金 融产品体系,实现"产业在哪里,金融服 务就跟进到哪里"。

### 紧密携手,共筑协同发展生态

金融与企业的关系,如同血脉与肌 体,相互滋养、共生共荣。长沙银行在千 企万户大走访中,不仅为企业注入资金 活水,更通过深度合作成为企业发展的 "稳定器"和"加速器",与园区企业形成 "你中有我、我中有你"的共生格局。 周一清晨,长沙银行郴州分行客户

经理再次来到自贸区郴州片区、高新区 内的一家外贸企业,该企业主 要投身中非经贸,属轻 资产运营,遇到了融 资瓶颈。多次调研走 访,郴州分行为其量身 定制了服务方案,并且将 跨境结算、外汇兑换、国际投 融资咨询等国际业务服务,深 度融入企业全生命周期。"我们 不只是放贷,更是为企业成长赋 能。"这句话背后,是长沙银行打造 "金融+"生态圈的深度实践。

在湖南海弘物流科技集团有限公 司的智能仓储中心,货架上的货物通过 自动化设备快速流转。"没有长沙银行 的支持,我们的智能化升级至少要推迟 两年。"公司负责人介绍,在企业推进物 流数字化改造的关键期,长沙银行汇融 支行通过走访了解到资金需求,迅速提 供信用贷款,还配套了结算优惠、汇率 避险等综合服务。如今,该企业已成长 为区域物流科技龙头,与长沙银行的合 作也从单一融资扩展到全面战略合作。

湖南凯通电子有限公司的发展历 程同样离不开金融助力。作为新邵经 开区的电子信息企业,公司在扩大生产 线时面临设备采购资金缺口。长沙银 行新邵支行走访得知后,结合其技术优 势推荐"科e快贷",3天内完成200万元 放款,确保项目如期投产。"长行的服务 不仅快,更懂我们科技企业的需求。"该 公司财务总监表示。

新邵经开区管委会主任在专场走 访活动中感慨,长沙银行的走访不是-阵风,而是长期陪伴;服务不是标准化, 而是精准化。这种深度合作,让园区和 企业发展更有底气。

从湘江之滨到雪峰山下,从洞庭湖 畔到南岭腹地,长沙银行的千企万户大 走访仍在继续。带着温度的金融服务, 如同涓涓细流汇聚成产业升级的澎湃 动能;政银企的同向奔赴,正书写着三 湘园区高质量发展的新篇章。